
 1

222 
 

KREISVERBAND 

RHEINISCHER  

RASSE - KANINCHENZÜCHTER 

RHEIN – SIEG - KREIS e.V. 
 

    

     
   

Niederschrift 

 

über die Jahreshauptversammlung am Sonntag, 15.03.2009 in 53604 Bad Honnef, Kuckstein-
str. 22, Gaststätte „Martinsklause“.  

 

Die Einladung erfolgte form- und fristgerecht mit Schreiben vom 20. Februar 2009. 
 

Anwesend sind: 

Der Vorsitzende/Beauftragte für Schulung und Belehrung 
Der stellv. Vorsitzende 
Die Kassiererin 
Die Schriftführerin/Der Beauftragte für Öffentlichkeitsarbeit 
Der Beauftragte für Ausstellungen 
Die Leiterin der Jugendgruppen 
 

Entschuldigt fehlt: 

Der Ehrenvorsitzende 

Klaus Engelbert  
Günter Keuler 
Frauke Keuler 
 
Hans Engels 
Bettina Töffels 
 

 

Siegfried Schwabe 
 

Die Delegierten der Vereine: 
R 5 Lohmar e.V., R 83 Eitorf, R 242 Bad Honnef e.V., R 297 Ruppichteroth, R 312 Ruppich-
teroth-Nord, R 313 Birk e.V., R 314 Troisdorf e.V., R 415 Dollendorf – Oberkassel, R 487 
Altenrath 
 

Tagesordnung: 
 

1. Begrüßung, Feststellung der Anwesenheit und Annahme der Tagesordnung 
2. Totenehrung 
3. Niederschrift der Herbsttagung vom 8. Nov. 2008 
4. Jahresberichte: a.  des Vorsitzenden 

b.  der Leiterin der Jugendabteilung 
c   des Beauftragten für Schulungen 
d.  des Beauftragten für Öffentlichkeitsarbeit  
e. des Beauftragten für Ausstellungen 
f. des Vorsitzenden des Schiedsgerichtes 
g.   der Kassiererin 
h.   der Kassenprüfer  

5. Aussprache zu den Berichten 
6. Entlastung des Vorstandes 
7. Wahlen zum Vorstand: a.   Schriftführer/in (bis 2010)  

b.   Beauftragte/r für Öffentlichkeitsarbeit (bis 2013) 
c.   Beauftragte/r für Schulungen (bis 2013)   
d.   Kassenprüfer, Vorschlagsrecht: R314 Troisdorf  

8. Rückblick auf die Kreisschau 2008 in Altenrath 
      8a. Kreistierschau 2009 in Lohmar (eingefügt) 
      9.  100 Jahre Kreisverband Rhein-Sieg, Festkommers am Samstag, 12.09.09 in Birk 

 10.  Kreisschau 2009 in Troisdorf - Spich 
    11.  Wer führt die Kreisjungtierschau 2009 aus? 
    12.  Anträge (bis zum 17. März 2009 an den KV – Vorsitzenden) 
    13.  Verschiedenes, Anregungen und Wünsche  



 2

 

TOP 1: 
 

Um 11.10 Uhr eröffnet der KV-Vorsitzende Klaus Engelbert die Jahreshauptversammlung des 
Kreisverbandes mit der Begrüßung der Delegierten aller anwesenden Vereine sowie der anwe-
senden Ehrenmitglieder.  
 
Klaus Engelbert gibt bekannt, das sich der Verein Menden zum 31.12.2008 aufgelöst hat. 
 
Der Kreisverbandsvorsitzende stellt fest, dass alle fristgerecht eine Einladung erhalten haben. 
Die Tagesordnung wird verlesen. Einwände hierzu gibt es nicht. Aus aktuellem Anlas wird 
noch der TOP 8a „Kreistierschau 2009 in Lohmar“ eingefügt.   
 

Die Beschlussfähigkeit stellt der KV Vorsitzende durch Aufruf fest. Für die Vereine sind 32 
Stimmen anwesend. Hinzu kommen noch 4 Stimmen des Vorstandes (Hans Engels stimmt für 
den Verein R 314 Troisdorf). Somit insgesamt 36 Stimmen.  
 

TOP 2: 
 
Zu Ehren der im Jahr 2008 verstorbenen Züchter Rolf Gies (Altenrath) und Karl Scheibner  
( Menden) sowie Robert Bartelt (Lohmar) erheben sich die Delegierten von ihren Plätzen. 
 
TOP 3: 
 

Klaus Engelbert stellte fest, dass die Niederschrift der Herbstversammlung vom 08. Nov. 2008 
jedem Verein vorliegt. Auf eine Verlesung  wird verzichtet. Wortmeldungen gibt es zu diesem 
TOP nicht, somit gilt die Niederschrift als angenommen. 
 
 

TOP 4: 
 

Der KV Vorsitzende Klaus Engelbert berichtet bei den Mitgliedern über einen Rückgang zum 
01.01.2009 um eine Person auf 145 Mitglieder. Die Ausstellungsgehege des Mendener Vereins 
wurden vom KV erworben. Die Gespräche mit dem KV Bonn zwecks Kooperation bzw. Zu-
sammenschluss der beiden KVs führten bisher zu keinem Ergebnis.   
 

Die wiedergewählte Leiterin der Jugendgruppen, Bettina Töffels meldet 25 Jungendliche per 
1.1.2009. Dies sind 2 Mitglieder weniger als ein Jahr zuvor. Unsere Jugendgruppen stellten auf 
der LV-Schau in Rheinberg sehr erfolgreich aus. Landesmeister wurde Florian Töffels mit der 
Rasse Satin-Havanna (385 Pkt). Er stellte auch das Siegertier dieser Rasse. Der selbe Jung-
züchter wurde in 2008 zum vierten mal in Folge Landesjugendmeister. Die Jugendgruppe des 
KZV R 242 Bad Honnef konnte 2008 ihr 50jähriges Bestehen feiern.     
 

Der Beauftragte für Schulung und Belehrung, Klaus Engelbert berichtete über die Schulung des 
Landesverbandes. Diese sollte auch weiterhin von den Züchtern des Kreisverbandes besucht 
werden, da auf der KV Ebene keine Schulung stattfindet.    
 

Der Beauftragte für Öffentlichkeitsarbeit, Andreas Bechtold ist im Jahr 2008 aus beruflichen 
Gründen von seinem Amt zurück getreten.  
 

Der Beauftragte für das Ausstellungswesen, Hans Engels berichtet über seine Besuche auf den 
Lokalschauen des Kreisverbandes im vergangenen Jahr. Weiterhin gratuliert er allen Aus- 
stellern für die errungenen Erfolge auf der Landes- bzw. Bundesrammlerschau. Im Einzelnen 
können die Erfolge der Züchter den Ausstellungskatalogen entnommen werden. 
 
Die Kassiererin, Frauke Keuler berichtet über ein leichtes Plus im Haushalt des Jahres 2008 
und einen gesunden Kassenbestand.  
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Der Vorsitzende des Schiedsgerichtes, Siegfried Schwabe ist leider nicht anwesend.  
 

Die Kasse wurde von Michaela Augst (Ruppichteroth Nord) und Karl Heinz Küssner (Birk)  
geprüft. Bescheinigt wird vom Birker Kassenprüfer eine saubere und einwandfreie Kassen-
führung.  
 

TOP 5: 
 

Torsten Werner regt an über den Sinn von Rassekreismeister-Urkunden nach zu denken. 
 

Weitere Wortmeldungen erfolgen nicht. 
 

TOP 6: 
 

Karl Heinz Küssner (Birk) stellt als Sprecher der Kassenprüfer den Antrag die Kassiererin und 
den gesamten Vorstand zu entlasten. Die Entlastung wird von der Versammlung einstimmig 
erteilt.  
 

TOP 7: 
 

Als „Wahlkommission“ arbeiten Hans Engels und Herbert Bartelt.  
 

Franz Richards (Dollendorf - Oberkassel) wird mit 35 Ja-Stimmen bei einer Enthaltung als 
Schriftführer des Kreisverbandes (geheim) für die von ihrem Amt zurück getretene Vanessa 
Bechtold gewählt. Die Amtszeit läuft noch bis zum Jahr 2010.  
 

In Personalunion übernimmt Zfd. Richards auch das Amt des „Beauftragten für Öffentlich-
keitsarbeit“ Die Wahl erfolgt einstimmig. Die Amtszeit endet im Jahr 2013.  
 

Klaus Engelbert wird als „Beauftragter für Schulungen“ einstimmig in diesem Amt bestätigt. 
Die Amtsperiode dauert bis zum Jahr 2013.  
 
Der Verein R 314 Troisdorf erhält das Vorschlagsrecht für einen Kassenprüfer der Jahre 2009 
und 2010. Hier scheidet der Kassenprüfer aus dem Verein Birk aus. Diese Regelung erfolgt 
einstimmig. 
 

Alle gewählten Personen nehmen die Wahl an.  
 
Klaus Engelbert bedankt sich bei den Amtsvorgängern für die von Ihnen geleistete Arbeit.  
 
 

TOP 8: 
 

Klaus Engelbert, als KV-Vorsitzender gibt im Nachtrag zur Kreisverbandsschau 2008 noch die 
Urkunden der Rasse-Kreismeister aus. Bettina Töffels als Jugendleiterin des KV verteilt die 
entsprechenden Urkunden für die Jungzüchter an die Vereine. 
 
Torsten Werner erinnert daran, dass die Gesundheitskontrolle lt. unseren Ausstellungsbestim- 
mungen im Rahmen der Tiereinlieferung auf der Kreisschau Beachtung finden muss.    
 
TOP 8 a: 
 

Die diesjährige Kreistierschau findet am 12./13. September 2009 auf dem Krevelshof in Loh-
mar statt. Der KV-Vorsitzende gibt eine entsprechende Mitteilung der Züchterzentrale bekannt. 
Diese bittet um Rückmeldung bezüglich der Teilnahme der Rasse-Kaninchenzüchter an dieser 
Veranstaltung. Überlegt wird eine Präsentation im Rahmen des 100jährigen Jubiläums der 
Rasse-Kaninchenzüchter des Rhein-Sieg-Kreises. 
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Der Rhein-Sieg-Kreis selbst besteht in 2009 vierzig Jahre. Klaus Engelbert und Hans Engels 
werden an der Planungsversammlung für diese Schau teilnehmen. Hiernach erhalten die Mit-
gliedsvereine des Kreisverbandes entsprechende Informationen.  
Hans Engels und Zuchtfreundin Lieselotte Zastrow sagen ihre Mithilfe für diese Veranstaltung 
zu.      
 

TOP 9: 
 

Zu den geplanten Aktivitäten des Kreisverbandes anlässlich des 100jährigen Jubiläums in 
Stichworten: 
 

� Diese Feier wird am 12. Sept. 2009 ab 18.00 in der Gaststätte Fielenbach in Birk ver-
anstaltet. Die aktuell gemeldete Teilnehmerzahl von Seiten der Kreisverbandsvereine 
beläuft sich am heutigen Tag auf ca. 80 Personen. Die Vereine werden gebeten, die 
genaue Personenzahl bis zum 1. Mai 2009 an den KV-Vorsitzenden zu melden.  

 
� Einladungen an die Vorstandsmitglieder des Landesverbandes sollen erfolgen (Der LV 

Vorsitzende Hubert Bürling hat seine Zusage bereits erteilt). Ebenso an die Kreisver-
bandsvorsitzenden der benachbarten KVs: Bonn, Rhein-Berg., Ober-Berg., Ahrweiler, 
Neuwied.  

 
� Weiterhin sollen die Bürgermeister der Städte und Gemeinden eingeladen werden, in 

denen kreisverbandsangehörige Vereine vertreten sind. 
 

� Als KV Ehrenpreis wird aus Anlass des Jubiläums ein Gegenstand aus Keramik für das 
Jahr 2009 angeschafft. Frauke Keuler und Hans Engels stellen hierzu 2 Musterteller 
vor. Die Versammlungsteilnehmer beschließen den Kauf von 40 Tellern nach einem der 
vorgestellten Muster. Herbert Bartelt schlägt vor an jeden KV-Verein einen Teller als 
Erinnerungsstück auszugeben. Dies wird von der Versammlung befürwortet. Ebenfalls 
ist geplant, einen Ehrenpreis in Wappenform für jeden Aussteller (Tiere und Erzeug-
nisse) der diesjährigen KV Schau einzukaufen. Passend zum KV Ehrenpreis ist an einen 
Gegenstand aus Keramik gedacht. 

 
� Die diesjährigen Ehrungen des Landesverbandes für Mitglieder unseres Kreisverbandes 

sollen auf der Jubiläumsfeier am 12. Sept. übergeben werden. 
 

� Klaus Engelbert trägt den Entwurf des Programms der Jubiläumsfeier vor. Die entste-
henden Kosten für das Programm (ca. 1.000,00 €) und das Büffet (ca. 15,00 €/Person) 
werden aus der Kreisverbandskasse bezahlt. Die Getränke sollen die Gäste selbst be-
zahlen.   

 
� Die Festschrift zum Jubiläum ist im Format DIN A 5 geplant. Hier werden alle Vereine 

gebeten Beiträge über ihren Verein (möglichst in Dateiform) an den KV Vorsitzenden 
zu übermitteln. Zu Werbezwecken ist auch an eine Verteilung dieses Infoheftes auf der 
Kreistierschau am 12./13. Sept. 2009 gedacht.   

 
TOP 10: 
 
Hinweise zur Kreisschau 2009 in Kurzform: 
 

� Diese findet am 21./22. November 2009 in Troisdorf – Spich im Bürgerhaus statt. 
Veranstalter und Ausrichter ist der Kreisverband. 

 
� Aufbau- und Einstalltag ist der 19. November 2009. 
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� Gemäß dem aktuellen Beschluss des Kreisverbandes werden Preisrichter aus der Grup-
pe Köln für die diesjährige KV Schau verpflichtet. Bewertet wird im AB – System.   

 
� Für die Jugendabteilung wird keine eigene KV-Jugendschau beantragt. Die Kaninchen 

der Jungzüchter werden gemeinsam mit den Tieren der Altzüchter bewertet.  
 

� Es ist an eine separate Preisverteilung der teilnehmenden Jugendlichen gedacht. 
 

� Hans Engels schlägt vor eine Erzeugnis-Schau der 3 Handarbeits- und Kreativgruppen 
des Kreisverbandes (ohne Bewertung) als Bereicherung dieser Ausstellung anzuglie-
dern. Die anwesenden Damen (Frau Zastrow, Frau Windscheif) sagen dies spontan zu. 
Sie werden die Einzelheiten untereinander besprechen und entsprechende Informatio-
nen bekannt geben.    

 
� Hans Engels wird ein Werbeplakat für den Kreisverband im Format 100 cm x 60 cm 

zum Preis von ca. € 25,00 anfertigen lassen. Dies soll bereits auf der Kreistierschau zur 
Werbung eingesetzt werden. 

 
TOP 11: 
 

Ein Antrag auf Ausrichtung der Kreisverband-Jungtierschau 2009 liegt nicht vor. Daher wird 
diese Veranstaltung voraussichtlich entfallen.  
 
Grund hierfür könnte die ungünstige Wetterlage im Sommer für unsere Tiere zu sein. Auch 
müssen für die Halle in Königswinter alle Gegenstände der benötigten Ausstattung für diese 
Schau angeliefert und nach Schauende fortgeschafft werden.         
 
 

TOP 12: 
 

Anträge zu dieser Versammlung liegen nicht vor.  
 
TOP 13: 
 

Klaus Engelbert teilt mit, das die Witwe von Karl Scheibner einen Gedächtnis-Pokal für ihren 
verstorbenen Mann gestiftet hat. Dieser soll auf der Kreisschau 2009 ausgespielt werden.  
 
Weitere Wortmeldungen gibt es nicht. 
 
Der Vorsitzende bedankt sich bei allen Tagungsteilnehmern für die gute Mitarbeit auf dieser 
Veranstaltung, wünscht allen einen guten Heimweg und schließt um 13.15 Uhr die Jahres-
hauptversammlung.  
 
Bad Honnef, Aegidienberg, Lohmar, den 15. März 2009   
 
 
                     Der Vorsitzende                                                  Für das Protokoll 
 
 
 
 
             _____________________                                    ____________________ 
                   - Klaus Engelbert -                                               - Herbert Bartelt - 


